
 
   
 
 
 

 

 
Referat af afdelingsbestyrelsen for DN Mariagerfjord 
 
Torsdag d. 25.august 2022 kl. 19.00 hos Kaj Nissen, Beltoftsgade 2, 9500 Hobro 
 
Tilstede: Kaj Edlund, Kaj Nissen, Karsten Vestergård, Lasse Gundesen, Mikael Kau, Ole Guldberg, Peter 
Toubøl, Steffen Elmose, Søren Kjær. 
 
Afbud fra: Svend Grønkjær Madsen, Claus Degn 
  
 
Dagsorden: 
 

1. Valg af ordstyrer og referent 
KN, SK 

 
2. Godkendelse af denne dagsorden og referat fra sidste møde 17.maj 2022 

Godkendt 
 

3. Evt. aktuelt emne til debat: 
KE havde eftersendt liste over arbejdsopgaver, som vi kan tilbyde aktive. 
 
Listen blev drøftet. Der blev nævnt følgende punkter yderligere: 
- Start af nye undergrupper 
- Deling af Facebook-opslag fra DN-M 
- Følge med i dagspressen 
- Deltage i naturpleje 
Det blev aftalt at der i et kommende Nyhedsbrev vil blive gjort opmærksom på at interesserede kan 
melde sig på mailadressen hjaelper@dn-mariagerfjord.dk 
 

4. Sager til behandling 
a) Arbejdsgruppe ang. landbrugets fremtidige rolle og lokal dialog (Mikael) 

MK orienterede: der er ikke sket særligt meget siden sidste møde. Der er en aftale om, at 
kommunen, når de fået et overblik, vil indkalde til et møde med deltagelse af landbruget og 
DN. Landbrugsgruppen rykker for en mødedato. 
 

b) Paddegruppen. (Peter) 
Forud for mødet havde PT sendt en liste med forskellige vandløbsprojekter. 
Tages op med kommunen. Det skal også forsøges afklaret hvad der er kommunens holdning 
til etablering af vandhuller. Er den striks, som det forlyder. Hvad menes der ? 
 

c) Møder med kommunen (både naturforvaltning og vandløbsdialoggruppen) 
Vedr. vandløb 
Møde den 24.8.22 blev udsat, da alle relevante parter ikke var blevet inviteret. Ny dato er fastsat til 
den 28.9.22. Fra DN-M deltager: SE, PT, KN, OG og SK. 
Vedr. naturforvaltning. 
Mødet afholdes 5.9.22 i Linddalene. 
Vi har tidligere sendt følgende forslag til emner: 
- Hvordan skaber vi mere plads til naturen? 
- Status på ”Grønt Danmarkskort” 
- Hvad kan vi gøre for at lave bedre forhold for padder? 
- Status på konkurrencen ”Danmarks vildeste kommune” 
- Småbiotoper og levende hegn 



- Adgang langs kysten specielt ved Mariager 
- Overordnet planlægning for områder til vedvarende energi? 
Herudover blev kommunens Teknik og Miljøudvalgs afvisning af at mødes med DN-M’s bestyrelse, 
idet man henviste til Grønt Råd, drøftet. Der var enighed om, at OG som medlem af Grønt Råd på et 
kommende møde skal foreslå, at Grønt Råd indbyder politikerne til en drøftelse med de grønne 
organisationer. 

d) Biogasanlæg ved Tobberup (Mikael) 
MK orienterede om, at Agri Nord lige inden sommerferien havde solgt biogasprojektet nord for 
Tobberup til selskabet Generator Agro. 
Sagen var på Byrådets dagsorden den 24.8.22, men selskabets nye ejere havde anmodet om 
udsættelse, hvorfor byrådet udsatte sagen. 
De nye ejere ønsker at ændre enkelte dele af projektet i forhold til det projekt, som hidtil har ligget 
til grund for planforslaget og den tilhørende miljøkonsekvensvurdering. 

e) Naturens dag (Karsten) 
Naturens dag afvikles i Stinesminde den 11.9.22 med start kl 11. 
PT skriver til aktive mhp hjælp ved arrangementet. 

f) Energipark Handest Hede (Mikael) 
SE og MK følger sagen, og har haft en drøftelse med Eurowind. Projektet rummer opstilling af 
vindmøller og solceller på et 170 ha stort område. I projektet indgår også Power-to-X, således at 
den indvundne energi kan lagres. Man drøftede også hvorledes biodiversiteten kunne øges i 
forbindelse med projektet, det var Eurowind meget indstillet på at arbejde med. Det blev også drøftet 
hvorledes DN-M kunne bidrage fx med ideer til skitseforslag og registrering af status på 
biodiversiteten. 
SE og MK laver et oplæg til hvad DN-M’s rolle kan være. 

g) Dania Kridtgrav 
PT orienterede om, at han har fået en henvendelse om at i en del af Dania Kridtgraven er floraen, 
herunder orkideer, blevet klippet og knust. Da Miljø- og Fødevareklagenævnet i vinter besluttede, at 
der ikke var grundlag for at gennemføre en fredning af Dania Kridtgrav, var det med henvisning 
til, ”at de botaniske værdier i området aktuelt er tilstrækkeligt beskyttede, herunder gennem reglerne 
i artsfredningsbekendtgørelsen og den private pleje af området.” 
En sådan beskadigelse af planterne i området er efter vores opfattelse en klar overtrædelse af 
bekendtgørelsens §14 stk 2. PT kontakter DN’s sekretariat med henblik på at vurdere hvad vi kan 
gøre. PT og KE bemyndiges til at gøre hvad de finder fornødent. 

h) Område omkring Enhøj ved Hem 
Området lider under, at det ikke er muligt for kommunen at gennemføre en tilstrækkelig pleje. 
Området omkring den fredede rundhøj er karakteristisk ved forekomst af en meget varieret flora med 
bl.a. orkideer, samt flere fortidsminder. 
OG kontakter DN’s sekretariat med henblik på en vurdering af hvad vi kan gøre. 

 
5. Emner til orientering 

a) Geografiske grupper 
Arden:  

lokalgruppen er reorganiseret, man mødes ad hoc. 
Hadsund:  

Der er indgivet indsigelse vedr. lokalplan Stadionvej.  
 
Strandrensning drøftes fortsat. Spørgsmålet er om vejledningen overholdes. Lokale 
interessenter arbejder med sagen, DN er ikke involveret, men følger den. 

Hobro:  
Der har været fredningsnævnsmøde om Nordjyske Museers ønske om at lave en tilbygning til 
Fyrkat Møllegård, samt 3 shelters. KE og KN deltog. Tilbygningen blev accepteret med krav 
til taget, medens det blev afvist at der kunne bygges shelters. 
 
Fjordlaug Hobro arbejder med et projektforslag ved Sildehagen, som omfatter en multihytte, 
der kan fungere som bålhytte og sauna samt forslag til platform med borde og bænke samt en 
stiadgang. Kommunens Teknik og Miljøudvalg har godkendt, at der arbejdes videre med 
projektet med henblik på nødvendige myndighedstilladelser. Projektet er ikke uproblematisk 
idet det kan komme karambolage med frednings- og strandbeskyttelsesregler. 



 
   
 
 
 

 

 
Mariager: 

Stien langs vandet ved campingpladsen i Mariager behandles i Naturklagenævnet, det 
forventes at tage 8 måneder. 

b) Fuglegruppen (Peter) 
Henover sommeren er der blevet inspiceret redekasser, samt ringmærket natugle- og tårnfalke 
unger. Der er fortsat efterspørgsel på uglekasser. Gruppen deltager i Naturens Dag bl.a. med 
fuglekasse samlesæt. Gruppen lider af akut pengemangel. 

c) Nyt fra bio-gruppen (Peter)  
Der efterlyses stadig virksomheder i de større byer, som vil være med. 

d) Landbrugssager (Kaj N) 
Ingen p.t. 

e) Nye medlemmer (Kaj E, Peter) 
Der er netop blevet skrevet ud til nye medlemmer, men der har ikke været tilbagemeldinger. 

 
 

6. Kommunikation (de enkelte punkter behandles kun, hvis der er nyt) 
a) Hjemmesiden. (Søren/Peter) 
b) Podio 
c) Facebook 

 
 

7. Foreningen og andre  
a) Samråd (Kaj E) 

Der har ikke været afholdt møder siden sommer. Næste møde er 24.9.22. Dagsorden er på vej, 
og vil indeholde bl.a. råstofplan og naturfonden. 

b) Repræsentantskabsmøde  
Næste møde er i Aarhus den 19.-20.11.22. her skal der bl.a. diskuteres fremtidige 
repræsentantskabsmødernes frekvens, form og indhold. Målet er at få styrket sammenhængen i 
organisationen. KE og SK deltager. 

c) Årsmøde – fastsættelse af oplægsholder 
Det blev aftalt at invitere Lars Bo Jacobsen. PT aftaler nærmere med ham. 
Følgende er på valg: KN, PT, KV og SK 

d) Ture  
Der kommer formentlig snart en fugleedderkoppetur. En tur om ”Liv i Vinterskoven”, blev 
nævnt som mulighed. Alle bedes overvej forslag til ture i 2023. 

e) Grønt Råd. (Ole) 
OG redegjorde for seneste møde den 18.8.22. Her var man på tur til Lille Vildmose, Tofteskov. 
Der blev bl.a. drøftet følgende temaer: Dynamisk naturforvaltning, rewilding; samt 
landmandens rolle i fremtidens naturforvaltning. 

f) Kurser 
KE gjorde opmærksom på, at der i Naturens Universitet er opslået et nyt kursus for formænd og 
næstformænd om ledelse 29.10.22 i Aarhus. 

 
8. Hvad skal i Nyhedsbrevet? (Alle) 
 
9. Eventuelt 
 
10. Næste Møde 

 
Mandag den 14.11.22 kl 19 i Arden 

 
Referat SK 28.8.2022 


